
 

  

 

 

 

 

SCENARIUSZ LEKCJI 

Elżbieta Ciemięga 
Liceum Ogólnokształcące im. Tadeusza Kościuszki w Lubaczowie 
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POZIOM KSZTAŁACENIA:  szkoła ponadgimnazjalna. 

PRZEDMIOT: język polski (scenariusz może być również wykorzystany na zajęciach 

kółka zainteresowań, wiedzy o kulturze, zajęć wychowawczych lub bibliotecznych). 

JEDNOSTKA DYDAKTYCZNA: 2 x 45 minut. 

UWAGI O REALIZACJI: Lekcja poświęcona jest analizie tekstów kultury w kontekście 

wydarzeń historycznych  i doświadczeń ofiar wydarzeń 1956 roku. Zagadnienie zostało 

opracowane  z wykorzystaniem dydaktyki interaktywnej i metod aktywizujących. 

ZGODNOŚĆ Z PODSTAWĄ PROGRAMOWĄ: 

Zapisy w nowej podstawie programowej z języka polskiego: 

 Uczeń dostrzega obecne w utworach literackich oraz innych tekstach kultury wartości 

narodowe i uniwersalne. 

 Odczytuje zawarte w odbieranych tekstach informacje zarówno jawne, jak i ukryte. 

 Odczytuje rozmaite sensy dzieła. 

 Dostrzega w świecie konflikty wartości (np. równości i wolności, sprawiedliwości i 

miłosierdzia) oraz rozumie źródła tych konfliktów. 

 Nauczanie języka polskiego wpływa na wychowywanie kompetentnego, świadomego 

odbiorcy kultury. 

 Zadania nauczyciela języka polskiego to inspirowanie refleksji o szczególnie 

istotnych problemach świata, człowieka, cywilizacji, kultury. 

CELE OGÓLNE: 

 Zapoznanie uczniów z przebiegiem wydarzeń w Polsce i na Węgrzech w 1956 

roku. 

 Ukazanie poezji jako skarbnicy pamięci o zrywach narodowych i ich bohaterach. 

 Przybliżenie materiałów dokumentalnych IPN poświęconych wydarzeniom 1956 

roku w Polsce i na Węgrzech. 

 Zwrócenie uwagi na postawy i wartości walczących w 1956 roku. 

 Zwrócenie uwagi na motywy wolnościowe obecne w  tekstach poetyckich 

poświeconych wydarzeniom w Polsce i na Węgrzech. 

CELE POZNAWCZE: 

Uczeń potrafi: 

 Analizować materiały  dokumentalne i selekcjonować zawarte w nich informacje. 

TEMAT: „Gdy ludziom pieczęć milczenia z ust zdjęto…”- Polska – 

Węgry 1956 w poezji. 



 
 

St
ro

n
a3

 

 Wskazać związek tekstów kultury z wydarzeniami historycznymi                                     

i doświadczeniami narodowymi. 

 Odczytać motywy i symbole wykorzystywane przez twórców dla oddania treści 

martyrologicznych. 

 Dokonać analizy przekazów dokumentalnych jako źródeł informacji o człowieku 

i jego zaangażowaniu w wydarzenia historyczne. 

 Odczytać symbolikę postaci w kontekście wydarzeń narodowych. 

 

CELE EMOCJONALNO – MOTYWACYJNE: 

Uczeń: 

 Zna przebieg wydarzeń w Polsce i na Węgrzech w 1956 roku. 

 Rozumie znaczenie tekstów kultury w kultywowaniu pamięci o bohaterach 

minionych wydarzeń. 

 Docenia wartość przekazów dokumentalnych na temat wydarzeń historycznych. 

 Dostrzega związek wydarzeń historycznych z tendencjami w kulturze. 

ŚRODKI DYDAKTYCZNE: 

o Prezentacja multimedialna PREZI. 

o Gazetka interaktywna w programie Calameo. 

o Materiały dokumentalne  zamieszczone na portalach IPN: 

http://ipn.gov.pl/strony-zewnetrzne/wystawy/budapeszt56/index.html 

http://www.czerwiec56.ipn.gov.pl/ 

o Teksty wierszy Z. Herberta, K. Iłłakowiczówny, F. Fenikowskiego,                                

J. Hordyńskiego. 

o Elektroniczne i papierowe karty pracy dla uczniów. 

POMOCE DYDAKTYCZNE: 

o 4 komputery z dostępem do Internetu. 

o Rzutnik multimedialny lub tablica interaktywna. 

o Program PREZI. 

o Program Publisher 2007. 

o Program CALAMEO. 

METODY PRACY: 

 Wykład z elementami dyskusji i prezentacji multimedialnej. 

 Praca w grupach. 

 Ćwiczenia interaktywne. 

 

 

 

http://ipn.gov.pl/strony-zewnetrzne/wystawy/budapeszt56/index.html
http://www.czerwiec56.ipn.gov.pl/
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PRZEBIEG LEKCJI: 

CZĘŚĆ WSTĘPNA:  

1. Przedstawienie zagadnienia będącego tematem lekcji. Rozmowa z uczniami na 

temat wydarzeń w Polsce i na Węgrzech w 1956 roku na podstawie publikacji , 

przygotowanej przez nauczyciela. [Publikacja  została wykonana w programie 

Calameo i dostarczona uczniom na kilka dni przed planowaną lekcją w formie 

elektronicznej i w wersji papierowej]. 

BEZPOŚREDNI LINK DO PUBLIKACJI INTERAKTYWNEJ: 

https://en.calameo.com/read/001949549f98495297136   {aby link działał poprawnie, 

należy go skopiować i wkleić do przeglądarki} 

http://www.napis.edu.pl/pdf/Napis006_artykuly/NAPIS-2000_SERIA-VI_s273-281_Agnieszka-Debska.pdf
http://www.napis.edu.pl/pdf/Napis006_artykuly/NAPIS-2000_SERIA-VI_s273-281_Agnieszka-Debska.pdf
http://bazhum.muzhp.pl/media/files/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7-s539-543/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7-s539-543.pdf
http://bazhum.muzhp.pl/media/files/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7-s539-543/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7-s539-543.pdf
http://bazhum.muzhp.pl/media/files/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7-s539-543/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7-s539-543.pdf
http://bazhum.muzhp.pl/media/files/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7-s539-543/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7-s539-543.pdf
http://bazhum.muzhp.pl/media/files/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7-s539-543/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7-s539-543.pdf
http://bazhum.muzhp.pl/media/files/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7-s539-543/Napis_Pismo_poswiecone_literaturze_okolicznosciowej_i_uzytkowej-r2001-t7-s539-543.pdf
http://www.e-teatr.pl/pl/artykuly/127378.html
http://dzieje.pl/aktualnosci/poznanski-czerwiec-56
http://dzieje.pl/aktualnosci/rocznica-wegierskiej-rewolucji-1956-roku
http://www.opoka.org.pl/biblioteka/I/IH/polak_wegier.html
https://pixabay.com/pl/
https://en.calameo.com/read/001949549f98495297136
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WERSJA DO DRUKU: załącznik nr 1. 

 

 

 

2. Ukazanie roli poezji w wydarzeniach historycznych. Prezentacja multimedialna 

w programie Prezi,  z komentarzem nauczyciela, przedstawiająca najważniejsze 

dokonania twórcze, dotyczące wydarzeń w Polsce i na Węgrzech w 1956 roku. 

Link do prezentacji: 

http://prezi.com/ptgcv25iypwa/?utm_campaign=share&utm_medium=copy&rc=ex0

http://prezi.com/ptgcv25iypwa/?utm_campaign=share&utm_medium=copy&rc=ex0share
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WŁAŚCIWA CZĘŚĆ LEKCJI: 

1. Podział klasy na 4 grupy nominalne (każda grupa wybiera swojego lidera, który 

będzie kierował  pracą oraz zaprezentuje na koniec jej efekty na forum klasy). 

2. Każda grupa otrzymuje dostęp do komputera z umieszczonym w nim folderem, 

zawierającym karty pracy dla grup, teksty- załącznik nr 2, otrzymują także karty 

w wersji papierowej. 

3. Zadaniem grup jest odczytanie przesłania wierszy dotyczących wydarzeń 1956 

roku w Polsce i na Węgrzech oraz odniesienie wniosków z interpretacji do 

analizy materiałów dokumentalnych, zamieszczonych na portalach IPN . Dwie 

grupy pracują nad tekstami poświeconymi wypadkom w Poznaniu, dwie nad 

tekstami  poświęconymi wydarzeniom na Węgrzech. 

4. Polecenia dla grup -  KARTY PRACY: 
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GRUPA I 

   Zanalizujcie wiersz Z. Herberta „Węgrom” jako wyraz solidarności Polaków                         

z Węgrami. Wnioski z interpretacji odnieście do materiałów dokumentalnych IPN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Z. Herbert Węgrom 

Stoimy na granicy 

wyciągamy ręce 

i wielki sznur z powietrza 

wiążemy bracia dla was 

z krzyku załamanego 

z zaciśniętych pięści 

odlewa się dzwon i serce 

milczące na trwogę 

proszą ranne kamienie 

prosi woda zabita 

stoimy na granicy 

stoimy na granicy 

stoimy na granicy 

nazywanej rozsądkiem 

i w pożar się patrzymy 

i śmierć podziwiamy 

1956 

 

Symbole solidarności Polaków                   

z Węgrami 

Interpretacja 

„wyciągamy ręce” 

„krzyk załamanego” 

„zaciśnięte pięści” 

„serce milczące na trwogę” 

„ranne kamienie” 

„woda zabita” 

WNIOSKI: „…patrzymy i śmierć podziwiamy” 

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………… 
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.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................... 

  Wnioski z interpretacji wiersza odnieście do analizy zdjęć, znajdujących się na 

portalu: http://ipn.gov.pl/strony-zewnetrzne/wystawy/budapeszt56/index.html w dziale 

„Wystawa” w formie krótkiego eseju (ok. 150 słów). 

http://ipn.gov.pl/strony-zewnetrzne/wystawy/budapeszt56/index.html
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GRUPA II 

   Zanalizujcie fragment wiersza J. Hordyńskiego „Rapsodia węgierska” zwracając 

uwagę na wartości, o które walczyli Węgrzy.  Wnioski z interpretacji odnieście do 

materiałów dokumentalnych IPN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

J. Hordyński Rapsodia węgierska 

(fragment) 

We wszystkich językach na każdej fali, 

Budapeszt, Budapeszt, Budapeszt. 

Głos spikera się rwie. Kogo ta noc ocali, 

kogo jutro położy na świeżej barykadzie. 

Tak o wolność walczyli w płonącej 

Grenadzie 

z własnych ciał układają triumfalny stos. 

O prawdę wołacie krwią, 

o sprawiedliwość wołacie krwią, 

o miłość wołacie krwią, 

o wolność wołacie krwią. 

Czy każde z  pojęć prostych, tak prostych 

jak dzień 

i potrzebnych jak wino i chleb 

musi mieć cenę życia? 

Czy kłamstwo cofa się, gdy serce 

uśmierza swój bieg? 

Któż odpowie, jeśli sam nie zaznał 

szczęścia 

pod sklepieniem ojczystych nieb. 

30 X 1956 

 

  

Wartości, o które walczą 

Węgrzy 

Interpretacja 

„O prawdę wołacie krwią” 

„o sprawiedliwość wołacie 

krwią” 

„o miłość wołacie krwią” 

„o wolność wołacie krwią” 

WNIOSKI: „Czy każde z pojęć prostych, tak prostych jak dzień 

i potrzebnych jak wino i chleb 

musi mieć cenę życia?” 

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………… 
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.......................................................................................................................................................
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.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................... 

  Wnioski z interpretacji wiersza odnieście do analizy zdjęć, znajdujących się na 

portalu: http://ipn.gov.pl/strony-zewnetrzne/wystawy/budapeszt56/index.html w dziale 

„Galeria” w formie krótkiego eseju (ok. 150 słów). 

http://ipn.gov.pl/strony-zewnetrzne/wystawy/budapeszt56/index.html
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GRUPA III 

   Zanalizujcie wiersz K. Iłłakowiczówny „Rozstrzelano moje serce” zwracając uwagę na 

metaforyczny wymiar tragedii Poznania 1956.  Wnioski z interpretacji odnieście do 

materiałów dokumentalnych IPN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

K. Iłłakowiczówna Rozstrzelano 

moje serce 

Chciałam o kulturze napisać 

naprawdę inteligentnie, 

lecz zaczęły kule świstać 

i szyby dygotać i pękać. 

„Pochyliłam się” – jak każe przepis 

- nad dziejami dwudziestolecia, 

ale z pióra kleks czerwony zleciał 

i kartki ktoś krwią pozlepiał. 

 

Rym się na gromadę zwlókł; 

jest go dosyć… Tyle pokoleń… 

Lecz zbryzgano mózgiem bruk 

i bruk się wzdyma powoli. 

Myśleć zaczął, choć ledwo się dźwiga 

i do zapytań ośmiela –  

- „Czemu zawsze rządzi inteligent, 

a do robotników się strzela?” 

 

Niemy dotąd warknął koci łeb, 

splunęła granitowa kostka: 

„Znowuśmy się dali wziąć na lep, 

położono nas – jak zawsze – mostem”. 

A ja na tym moście jak kiep 

do essayu oczy przysłaniam, 

krew nie płynie już, już tylko skrzep… 

Rozstrzelano moje serce w Poznaniu. 

 

O kulturze… Próba wzniosłych syntez, 

artystycznych intuicji zgranie… 

Ja nie mogę… Ani kwarty, ani kwinty. 

Rozstrzelano moje serce w Poznaniu. 

Ni gorące ono ni zimne. 

Szkoda kul. Szkoda leków na nie. 

Moje serce – wszak to tylko rymy… 

Rozstrzelano moje serce w Poznaniu. 

  

4 lipca 1956  

 

 

  

Tragedia Poznania                     

w metaforach poetki 

Interpretacja 

„zaczęły kule świstać                                   

i szyby dygotać i pękać” 

„…do robotników się 

strzela” 

„Niemy dotąd warknął 

koci łeb” 

„o wolność wołacie krwią” 

WNIOSKI: „Szkoda leków na nie. […] 

Rozstrzelano moje serce w Poznaniu.” 

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………… 

Rola poety 

„z pióra kleks czerwony zleciał” 

„Rozstrzelano moje serce           

w Poznaniu” 
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  Wnioski z interpretacji wiersza odnieście do analizy zdjęć, znajdujących się na 

portalu: http://www.czerwiec56.ipn.gov.pl/  w zakładce „Walka o pamięć”: „Budowa              

i odsłonięcie pomnika”  w formie krótkiego eseju (ok. 150 słów). 

http://www.czerwiec56.ipn.gov.pl/


 
 

St
ro

n
a1

3
 

GRUPA IV 

   Zanalizujcie wiersz F. Fenikowskiego  „Czarny czwartek” fragm.. VIII, IX, zwracając 

uwagę na symbole tragedii Poznania 1956.  Wnioski z interpretacji odnieście do 

materiałów dokumentalnych IPN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

F. Fenikowski „Czarny czwartek” 

 

VIII 

Świecą z murów kul białe rozpryski 

- gwiazdy mściwych, sczerniałych nieb. 

 

Nie wrócili do domów, do bliskich 

ci, co wyszli, by wołać o chleb. 

Czołgi stoją na rogach ulic. 

Rzucił bęben zły dobosz – głód. 

Nie wrócili, polegli od kuli 

ci, co strzelać nie chcieli w lud. 

Podniesiono z barykad tramwaje, 

oczy mrocznych oślepłych luf… 

 

Noc nad miastem zdyszanym wstaje 

i jak krzywy nóż wznosi nów. 

 

IX 

A Historia? Czy dzień zapamięta? 

Jakiż wyrok o nim da? Co dalej? 

 

Patrz: w piekarni stara ekspedientka 

przekrojony chleb kładzie na szali. 

Klio z twarzą bezkrwistą, schyloną 

ponad wagą, ma usta zaciśnięte, 

ale czarne źrenice jej płoną, 

gdy karetka jęknie za zakrętem. 

  

lipiec 1956 

 

 

  

Symbole tragedii Poznania Interpretacja 

„Świecą z murów kul białe 

rozpryski” 

„Nie wrócili do domów, do bliskich 

ci, co wyszli, by wołać o chleb.” 

„Czołgi stoją na rogach 

ulic.” 

„oczy mrocznych oślepłych luf…” 

WNIOSKI: „Noc nad miastem zdyszanym wstaje […] 

polegli od kuli 

ci, co strzelać nie chcieli w lud. […] 

ale czarne źrenice jej płoną [Klio]” 

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

Ocena historii 

„A Historia? Czy dzień 

zapamięta?” 

„Jakiż wyrok o nim da? Co dalej?” 
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  Wnioski z interpretacji wiersza odnieście do analizy zdjęć, znajdujących się na 

portalu: http://www.czerwiec56.ipn.gov.pl/  w zakładce „Walka o pamięć”: „30 rocznica 

(foto)  w formie krótkiego eseju (ok. 150 słów). 

http://www.czerwiec56.ipn.gov.pl/
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KOŃCOWA CZĘŚĆ LEKCJI: 

1. Sprawozdanie liderów z pracy grup. Rozmowa na temat znaczenia obydwu 

zrywów narodowych i ich oceny przez potomnych. 

2. Ocena prac grup. 

Praca domowa: 

  Powróćcie do portalu: http://www.czerwiec56.ipn.gov.pl/  , wybierzcie zakładkę: 

„Multimedia” i napiszcie krótkie sprawozdanie z wysłuchania lub obejrzenia wybranego 

materiału. 

 

http://www.czerwiec56.ipn.gov.pl/

